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Kéziratok viasza zee 
adatnak.

Debreczen, okt. 7.
Tisza nagyváradi beszédében nagy 

büszkén hivatkozott azokra az eredmé­
nyekre, a melyeket az ország pénzügyei­
nek rendbehozásánál elért, és egyúttal 
utalt az e napokban Wekerle által be­
nyújtandó 1890-ik évi költségvetésre- — 
Hogy ez utóbbiról Nagy-Váradon említést 
tett, az nagyon természetes, mert hisz 
1887-ben épen e városban ígérte meg, 
hogy az 1890-es budget deficzit nélkül 
fog zárulni. A. miniszterelnök azonban az 
e napokban benyújtandó budgetről bőveb­
ben nem nyilatkozott. Ha nem is gondol­
taik arra, hogy részleteket tárjon fel a 
költségvetésről, azt mégis joggal lehetett 
volna várni, hogy a miniszterelnök meg­
mondja, vájjon Ígéretéi beváltja-e és hogy 
az 1890 es költségvetés hiány nélkül zá­
ródik-e ? Tisza azonban nagy bölcsen hall­
gatott és igy a találgatásoknak ismét tág 
tere nyílik.

Nem arról szól az ének, vájjon a 
jövő évre szóló budget mínusszal, vagy 
plusszal fog-e záródni, (mert hisz min­
denki tudja, ha az egyensúlyt sikerült 
volna az idén helyreállítani, úgy ezt Ti­
sza, kinek úgy látszik a szerénység nem 
a legerősebb oldala, dehogy hagyta volna 
ki beszédéből!) hanem az a kérdés, je­
lentékeny, vagy kicsiny lesz-e a hiány ?

A félhivatalosok már mintegy >meg- 
barátkoztatt&kc bennünket azzal a gon­
dolattal, hogy egy-két milliónyi deficzi- 
tünk lesz, mi bizony még mindig ke'le- 
metleu dolog, különösen ha meggondoljuk, 
hogy a zárszámadások nyilvánosságra hoza­
taláig a számcsoportok mily átalakuláson 
mehetnek keresztül.

*

Kolozsvárról az a hir érkezik, hogy 
ott igen erős társadalmi mozgalom indult 
meg a Magyarországgal fennálló unió 
ellen.

A dolognak nagyobb politikai fon­
tosságot alig lehet tulajdonítani, annyiból 
legalább nem, hogy czélravazető eredmé­
nye nem lehet. Hanem szerfelett jellemző 
a mozgalom azért, mert éle a kormány 
ellen irányul és annak a visszahatásául 
tekintendő, a mit az utolsó évtizedben a 
kormány miveit, miknek a legkárosabb kö­
vetkezményei épen Erdélyben érezhetők, 
hol az ország gazdaságilag oly nagyon 
sülyedt, hogy immár csordultig telt a 
pohár.

A mozgalomnak bizonyos komikus

színezetet ad az, hogy a képviselők a leg­
nagyobb hívei, és pedig kormánypárti kép­
viselők.

Erdély szolgáltatja a legmamelu- 
kabb képviselőket, — Hogy történhe­
tik hát, hogy ők részesei ilyen mozga­
lomnak ?

Ez a reaclio hatása. Apró loka'is 
érdekek révén jutnak a képviselők legna­
gyobb részt mandátumaikhoz. Lokális ér­
dekek késztik az unió ellen való mozgal­
mat is. És most az egyszer az apró he­
lyett egy nagyobb lokális érdekbe kell 
talán kapaszkodniok a tisztelt mameluk 
uraknak ?

Úgy látszik, bomlik a kéve. A gene­
rális már nem tartja a sereget össze. Hát 
most már a másik hatalomhoz húznak, a 
lokális érdek hatalmához.

k „ISBBiSSiS“ TASSSÁ$L

Mig mi a muszkától tartunk, addig 
Európa Amerikától kezd rémüldözni. Az 
amerikai vámszövetsóg a neve annak az 
iszonyú hatalomnak, mely Európának a 
gazdaságát úgy fenyegeti, hogy a leg­
komolyabban foglalkoznak vele a uemzet- 
gazdászok.

Észak-Amerika arra kívánja indítani 
a többi amerikai államokat, hogy együtte­
sen és szolidárisán védelmezzék belföldi 
termelésüket az európai verseny ellen. — 
Amerika ma már képesnek érxi magát 
mindennel ellátni földének népeit. Kultú­
rája tropikai bujasággal fejlődött. A mire 
más népeknek ezredévek kellettek, azt el­
érte Amerika egy század alatt. Észak- 
Amerika azon az utón van, hogy le­
győzze a régi világrész legelső kereskedő 
népeit. Gazdagsága mesés. E gazdaság 
nem csak abban nyilvánul, hegy a Mac- 
kay-ak, Gould-ok, Yanderbillt-ek minden 
eddig létezőt felülmúló magánvagyonokat 
gyűjtöttek össze. Nem csak az egyesek 
dúsgazdagok, hanem gazdag a nép és az 
állam. Mig Európát enerválja a katonai 
uralom, mig a leghatalmasabb államok el- 
adósodnak és a népeket teljesen elvisel- 
hetlennó váló mérvben megróják adóter­
hekkel, addig Észak-Amerika nem tud 
hová lenni tultömött állampénztáraitól 
és kormányának az okoz legtöbb gon­
dot, hogy mikép szállítsa le fölös bevé­
teleit.

És az a földrész most kongresszuson 
dolgozza ki programmját, hogy mikép 
győzzön le bennünket, és hogy legyőz ben­
nünket, a felől Európában sem kételkedik 
senki.

Vándor daru...
Vándor daru vidd el a lelkemet 
Délfele, hol a föld még melegebb.
Ha találsz egy kis falu tornyára : 
Csókold körül, de ne szállj le rája,
Ne szállj ie reája.

Faluvégén keress te pihenőt 
A fák között, kis fehér ház előtt; 
Kőzülök is csak kettő tetején,
A hol azok gyászolnak feketén, 
Gyászolnak feketén.

Hagyd magára ekkor a lelkemet,
Ne nézz rá, mert a szíved megreped. 
S ha rápillant ekkor onnan főiül 
A jó Isten rajta tán könyörül : 
Bizony megkönyörül !

Csánky Benjámin.

Visszaemlékezés külföldi uta­
zásomra.

— A „Debreczen“-nek irta: Szűcs István, a m tud. 
ak. lev. tagja. —

(Folytatás.)

Majd a Westminster apátság épületébe 
mentem el, melynek belüregjei szolgálnak

Pantheon gyanánt Anglia elhunyt nagy embe­
reinek. Meghatottan állottam meg a balhatiaa 
emlékű férfiak hamvai felett, melyek egymás 

„ mellé elhelyezve, földszinti területben pihenik 
! álmukat, egy odafektetett négyszögü márvány- 
í lapra lévén az illetők nevei bevésve, a fala- 
I kon pedig dicsőítő mondatok hirdetik a hálás 
I utókor elismerését. Királyok, kiváló tudósok, 

költők, ,könyvirók, színművészek, építészek, 
szobrászok, képírók, szóval mindazok, kik a 
szépnek, jónak s nemesnek Angolországban 
hirdetői és tényezői voltak, mint nagyok, köz­
társaságba együtt feltalálhatok.

Engem leginkább Lord Chatam, Fitt 
Canning Newton, Sakespeare, Nelson emlék­
táblái érdekeltek, de legjobban érdekelt Mil­
toné, már csak azért is, mert a megvakult 
nagy költő saját leányának tollába mondva 
örökité meg „Elveszett paradicsom“ czimü 
hallhatlan eposzát. Ájtatos szívvel állottam 
meg nyugvó helye felett, eszembe jutván, hogy 
Miltont halála után is üldözte balsorsa, ameuy- 
nyiben ő mint Cromwell párti nem sokkal a 
restauratió után elhalván, több ideig nem 
tartatott érdemesnek II- ik Károly király alatt 
arra, hogy hamvai a Westminsterbe bejuthas­
sanak. A dolgok ilyen helyzetében egyszer 
névnélküli (a közhit szerint Dreythől) követ­
kező latin vers jött forgalomba :
Augusti Begum cineres sanctaeque favillae ! 
Parcite, quod vestris infensum Regibu»viim, 
Sedibus infer túr nőmén, liceat my* suprémis 
Funeribus tinire odia, et mors /truat iram. 
Rege sub Augusto fás sít laudyfe Catonem.

z

Mi lesz ebből ?
Az, hogy nem muszka háborúk, nem 

nemzetek harczai fognak Európa sorsa fe­
lett dönteni, hanem a gazdasági forrada­
lom, mely feló elkerülhetlenül haladunk, 
mely alapjaiban fogja felforgatni a jelen­
legi államformácziókat,

— Belföldi hírek. Á monori zászlókérdés.
Mint írják, a képviselőház október 12 iki ülé­
sén mindjárt interpelláczió fog iníéztetni a 
miniszterelnökhöz a monori zászló-ügyben. —
Ezzel azonban a kérdés még nem tűnik le a 
napirendről. Úgy beszélik ugyanis, hogy a 
monori választók ez ügyet az országgyűléshez 
intézendő kérvény tárgyává akarják tenni, 
úgy, hogy a fekete sárga zászló kísérlete jó 
sokáig fogja háborgatni a miniszterek álmait.
— A képviselőház jegyzői ka 
r á b a n egy hely, Tibád Antalnak államtit­
kárrá történt kineveztetése folytán megüre­
sedvén, a ház azt mindjárt az uj ülésszak 
elején be fogja tölteni. Mint a „P. H.“ írja, 
b. Rosner Ervin fog erre a tisztre megvá­
lasztatni. — A deficzit. Az 1890. évi 
költségvetést Wekerle pénzügyminiszter e hó 
15-én fogja a képviselóház elé terjeszteni. —
Megírtuk volt már, hogy a költségvetés három 
millió hiánynyal fog zárolni, ez az összeg 
azonban — mint már kormánypárti körök­
ben sem titkolják, póthitelekkel körülbeiől 5 
millióra fog emeikedr'. W'ekerle — bir sze­
rint — ezt a várhatónál sokkal rosszabb 
mérleget azzal fogja igazolni, hogy az összes 
bevételi tételek minimálisan irányoztattak elő 
s hogy annak idején a zárszámadások az 
előirányzat teljes realitását fogják igazolni.
Az aradi vértanuk emlékére Buda­
pesten a Ferencziek templomában tartatott 
gyász isteni tisztelet. S z i I v i n y i Géza
vezérkari első osztályú százados Párisba és .
Brüsszelbe katonai attachénak neveztetett ki, j a re ále-megváltásról, az illetékszabási 
Bach Ede vezérőrnagy helyébe. — G osz­
tó n y i Sándor, orsz. gyűl. képviselő va­
sárnap tartotta beszámoló beszédét Hódmező­
vásárhelyen.

egymáshoz való viszonya szabályoztassék. A 
kormány az ily indítványhoz bizonyára hozzá 
fog járulni. — A franezia pót­
választások. Pária, okt. 6. A pót­
választásokat ma ejtették meg Párisba n. A 
választások eredménye a következő : Huszon­
két kerületben a köztársaságiak győztek, a 
többiekben a boulangisták, köztük: Naquet, 
Mermeix, Roche, Laisant, Marius, Martin, 
Laur és Bondeau. A nyugalmat és csendet 
sehol sem zavarták meg. Távirati jelentések 
szerint a vidéken mindenütt nagyban győznek 
a republikánusok. — P á r i s, október 7. A 
belügyminisztérium által kiadott hivatalos sta­
tisztikai jelentés szerint a tegnapi szükebb 
választások eredménye — 9 kerület kivételé­
vel — ismeretes. Összesen 124 republikánust 
és 45 ellenzékit választottak meg. Az uj ka­
mara 362 republikánusból és 205 ellenzékiből 
fog állani ; a 362 republikánus megoszlik 
236 mérsékeltre és 126 radikálisra, a 205 
ellenzéki pedig 100 royalistára, 58 bona- 
pártistára és 47 boulangistára. — Azorosz 
czár berlini utazása napról-napra való­
színűbbé válik ; az utazás napja ugyan még 
ma is bizonytalan, a mi a czári utazások ter­
mészetéhez tartozik, de ma már azt jelentik 
Pétervárról, hogy a czár hivatalos kísérete 
onnan elutazott Berlinbe, igy tehát biztosra 
lehet venni, hogy a legközelebbi napokban 
a czár csakugyan eleget tesz régi kötelezett­
ségének a német császári udvarnál.

= Külföldi hírek. Bismarck beszéde. Pá- 
ris, október 6. A Reutter ügynökség jelentése. 
A Journal de Debats berlini távirata szerint 
Bismarck herczeg Hamburgban a következő 
szavakat intézte a faiparosok kongresszusá­
nak elnökéhez: „A külügyi viszonyok oly 
annyira békés jellegűek, hogy önök aggoda­
lom nélkül hozzáláthatnak munkáikhoz. Ez 
nem mindig volt igy. Volt idő és pedig még 
nem régen, mikor Angolország még tétová­
zott, vájjon a megvadult bika, vagy a hízott, 
emésztéssel foglalkozó marha szerepét játsza-e. 
Ma már elhatározásra jutott és én kezesked­
hetett! önöknek, hogy a béke biztosítva van.“ 
— Natália királyné és fia. Belg- 
rád, okt. 6. Natália királyné találkozásának 
kérdése fiával Sándor királyijai, még nincs 
eldöntve. A kormány még mindig semleges 
álláspontot foglal el. Nem lehetetlen, hogy a 
kérdés a szkupstina megnyitásáig még nem 
lesz elintézve. Ez esetben bizonyos, hogy in- 
d'.ványt fognak a szkupstina elé terjeszteni, 
hogy Natália anyakirályné és Sándor király

Beszámoló beszédek,
i.

Irányi Dániel, a függetlenségi és 
48 as párt vezére, Békés város orsz. képvi­
selője, okt. hó 6-án tartotta beszámoló beszé­
dét választói előtt.

Irányi mindenekelőtt a múlt ülésszak 
alatt történteket mondotta el, megemlékezvén

hiva­
talok s adófelügyelőségek egyesítéséről stb.

Hosszasabban foglalkozott azzal a szívós 
küzdelemmel, amelyet az ellenzék, első sorban 
a függetlenségi és 48-as párt a véderő tör­
vény, főkép annak 14. és 25. §-ai ellen foly­
tatott. Ennek kapcsán kifejté, hogy önálló 
magyar hadsereg nélkül alkotmányos életünk 
csak fikezió.

A hatalmas véderő vitának — úgymond 
— mégis meg volt az a hatása, hogy a Tisza- 
kormány alatt megroppant a talaj. Hogy nép­
szerűtlenségét némileg ellensúlyozza, kénytelen 
volt uj erőket, uj minisztereket vonni a kor­
mányba. E megújított minisztériumtól azonban 
szintén nem sok jót várhat az ország. Hiszen 
legelső sorban a közigazgatás államosítását 
tűzte ki feladatául. Ez pedig egyértelmű a 
megyei önkormányzat eltörlésével. Annak az 
önkormányzatnak, mely hazánk alkotmányát 
az önkényuralom ellen annyiszor megvédel­
mezte. S sajátságos, hogy a mérsékelt ellen­
zék egynémely töredéke, talán éppen e kér­
dés felmerüléséből, a kormánynyal egyesülni 
szeretne; legalább az erre ezélzó törekvések 
jelenségei mutatkoznak. Áttért még a pénz­
ügyi kérdésre is. A kormány váltig Ígérgeti, 
hogy a defiezitet elfogja tűntetni. Ez ígéretet 
azonban a béke megóvásához köti. Csakhogy

(Királyok felséges porai és szentséges 
hamvai! Főzzétek el, hogy a ti nyughelye­
tekbe egy, a királyoknak hajdan bosszúságot 
okozott név be vitetik és legyen szabad a vég- 
kimulással abbahagyni a gyűlölködéseket. A 
halál felejtesse el a haragot. A királyi felség 
uralkodása alatt bántódás nélkül lehessen di­
csérni Katót.)

Alig hogy a forgalomba jött ezen vers 
hire II ik Károly angol királynak fülébe elju­
tott ó azonnal kiadta az engedélyt Milton 
hamvainak a Westmhsterbe leendő elhelye­
zése iránt.

Megnéztem az Oxford strit és 
Regent strit utczákat is, mint leghosz- 
szabb és legszebb utczáit Londonnak. Meg­
néztem a Sztiben (belváros) a Lombard 
strit utczában elterülő száz meg száz ban­
kok helyiségeit is s az itt nyitva levő kira-, 
katokban nagy terjedelmű tálakban pihatfj 
mindenféle országban vert arany és ez^ri^.,
n!mDia£ SOkaSágát 8 azon cléPd'bámulni 
nem tudtam. *

, , a. Londonban! Jözlekedési bizton-
ságot illet!, igaz, hogy^óndonban létem alatt 
is hallottam, azóta pedig olvastam is, hogy 
vannak oly félről) eső városrészei London vá- 
rosának, a me)ek csirkefogók és zsebmet- 
szőkne>0=5f^ainak buvó helyeiül, s melyekben 

fényes nappal is történnek számos rendőri ki­
hágások De azon sűrűbb forgalmi helyeken, 
hol a nagy világ sürőg-forog, általában véve, 
egészen bátorságos a közlekedés, mert ha el­
vétve történnék is valamely rendőri kihágás,

vagy vétség az utczákon; a minden lépten- 
nyomon található constabler megérintvén jel­
vényével, a kezében tartott és félméternél 
valamivel rövidebb fekete szinü pálczikájával 
az illetőnek vállát, e tényből ennek észlelnie 
kelletett azt, hogy ő mint letartóztatott egyén 
a vizsgálóbíróhoz menendő és kihallgattatása 
után, a reá törvény által megszabott büntetést 
vétségének kisebb nagyobb mértékéhez képest 
elviselni köteles. Egyebekben pedig Angliában, 
mint szabad országban, a népnek minden ré­
tegében ellővén a szabadságszeretet és törvény 
iránti tisztelet terjedve, általában véve (kivé­
telek itt is vannp.lr»hy^ea az 
csak emberUr*»*^’ "1“®“ is
zékenvs^' gymás irányában kölcsönös eló- 
en>#fk geI éS figyelemmel viseletnek az

• Szíóllani kívánok pár szót az angol koszt­
ból is. Általában véve az angol ember él leg­
jobban a föld kerekségén. (Ősmeretes dolog, 
miszerint egy angol-spanyol háború idején, az 
angol hadvezér, az ütközet megkezdése előtt, 
a szemben álló spanyol csapatok ellen, egye­
bek között eme szavakkal is buzdította kato­
náit : Hát ti jól táplálkozott, mindennap mar­
hahúst élvezd angolok meghátrálnátok ama
•fftfToWgÖd-4ié3 ^rurDpTit Mbtió népség 
előtt ?) Tehát mint emhtém, az angol nép jó 1
él, s erről saját tapasztalatomból győződtem 
meg. A berlini silány kosztot fanyalogva ettem, 
az angol-főzte ételek szerfelett jól ízlettek 
Kenyere is oly jó az angolnak, hogy a debre­
czeni, komáromi, kolozsvári és nagy-kunsági 
kenyérsütó asszoayok engedőimével legyei}

r
C»

f ■

I



DEBBBCZBN
ez a fegyveres béke majdnem olyan terheket 
ró a nemzetre, mint egy hadjárat. A katonai 
körök újabb meg újabb pénzügyi áldozatokat 
követelnek a nemzettől. A hadsereg háttérbe 
szőrit mindent, felemészti összes erőforrásain­
kat. Ily válságos körülmények közt tehát ép­
penséggel nem táplálhatunk valami vérmes 
reményeket a pénzügyi kibontakozáshoz.

Irányi szónoki hévvel elmondott beszédét 
zajos helyesléssel fogadta a nagyszámú vá­
lasztópolgárság.

A beszámoló után sikerült lakoma volt, 
amelyen számos felkőszőntő mondatott.

Ezenkívül a városi bérház 7'vjllanynyal 
világított termében Irányi tiszteletére dales- 
télylyel egybekötött tánczestély. is rendezte­
tek, mely igen szépen sikerült;

II.
Apponyi Albert g r ó f, a mér 

sékelt ellenzék vezére, ugyancsak okt. 6-kán 
tartotta beszámoló beszédét jászberényi vá­
lasztói előtt. A nagyszabású beszéd lényeges 
tartalma a következő:

Ennek az ülésszaknak kimagasló esemé­
nye, a mostani megváltozott politikai helyzet­
nek előkészítője, a nagy véderővita volt. En­
nél a vitánál dicsőségesebb emléke az ellen­
zéknek nincs. Annál a javaslatnál pedig, me 
lyet a kormány terjesztett elő, sötétebb szé­
gyenfolt a jelenlegi kormányzat történelmének 
lapjain nem található.

Gyermekes felfogásra, vagy gyenge ideg- 
rendszerre számit az a kísérlet, mely oda irá­
nyul, hogy az ellenzék dicsőségét a múlt téli 
hadjáratában előfordult zavargások miatt ki­
sebbítse és mely ez által a figyelmet elakarja 
terelni attól, ami tulajdonképen és egyedül a 
főkérdés, hogy t. i. azon vita tárgyára nézve 
kinek volt igaza : a kormánynak-e vagy az 
ellenzéknek ?

Mi ennek a harcznak sikerével és ered­
ményével meglehetünk elégedve. Ma remél­
hetjük, hogy az intéző köröknek belátása 
folytán, akik érezték azt, hogy nem jő a ma­
gyar nemzeti önérzetet — még a Tisza-regime 
tizenötödik évében sem — vérig fellázítani, 
remélhetjük — mondom — hogy ezen körök­
nek a mi parlamenti hadjáratunk által föléb­
resztett belátása folytán a 25. szakasz, mely 
elég baj, hogy megszavaztatott, gyakorlatilag 
sokat fog éléből veszteni.

Mondhatjuk, hogy ez a vita tisztitó vi­
har gyanánt zúgott végig hazánk korhadt po­
litikai életén. (Élénk helyeslés.) Az igaz, hogy 
a miniszterelnök ur megmaradt a hatalom 
polczán, megmaradt a kormánynak élén. De 
kénytelen volt a közvéleménynek reá és párt­
jára nehezedő súlya és saját pártjának reá 
gyakorolt erkölcsi kényszere folytán több 
egyes tárczáuak élére oly férfiakat állítani, 
akiknek részint politikai múltja, részint jelen­
leg kifejtett nézetei és programmjuk ellen 
tétben áll azon politikával, melyet a minisz 
terelnók ur tizenöt éven át követett — és 
sok tekintetben rendszerváltoztatást igér.

És én t. választó közönség, nem habozom 
kimondani, hogy e férfiak belépését tévedés­
nek, ámbár mindenestre jóhiszemű tévedésnek 
tartom.

Bennem erős a hit, hogy csak a jelen­
legi rendszernek teljes összeroskadása és az 
szt képviselő férfiúnak, kinek nevével az össze 
van fűzve, a hatalomtól eltávolítása által kő- 
vetkezhetik be az egészséges és teljesen kie­
légítő állapot. (Hosszan tartó zajos helyeslés. 
Igaz! Úgy van!)

T. választó közönség! A kormány kebe­
lében küzd az a szellem, mely mitsem gyűlöl 
inkább, mint & világosan körülírt jogot, a 
praecis jogszabályt, a határozott biztositéko-

mondva, nem hiszem, hogy a földkerekségén 
oly jóizü kenyeret tudnának előállítani, mint 
Londonban. Porter söre pedig, minden ba­
jor, bécsi, kőbányai és pilseni sörnek elébe 
vág.

Érintettem fentebb, hogy a Trafal­
gar Street nevű utczában levő szállóban 
voltam Londonban elhelyezkedve. Alig nehány 
lépésre volt e szállótól a Trafalgar 
S q u a i r e térségen pompásan emelt emlék- 
szobra Nelsonnak. Többször eljártam 
ide, s Londonban időzésem utőlsó napján hold­
világos estén utóljára megjelentem itten mély 
elmélkedésbe bocsátkozva Nelson nagysága és 
dicsősége felől. De hát ki az a Nelson ? Volt 
ó nagyhírű tengernagya Angliának, a jelen 
század elején. Már a műit század végén, 
A b u k i r n á 1 (Egyptomnái tengeri révíok) 
tönkre verte volt és megsemmisítette a fran- 
czia flottát. Majd 1805-ik évben, mig Napoleon 
frauczia császár, szárazföldi győzedelmei által, 
'n'díyiqsen pedig az egyesült ausztriai és orosz­
hadsereg íeieít•■fij1 ért diadala'áiftJ rettegésben 
tartá Európát; az alatt Nelson angol'Btinirál, 
T r a f.a 1 g a r n á 1 (spanyol vizeken lty6 
tengeri révfok) a franczia-spanyol hajóhadon 
nyert gyózedelme által paralizálta a Napoleon 
császár hadi szerencséjét.

Nem lesz érdektelen kissé bővebben érin­
teni e tárgyat, Napoleon császárnak az ó elle­
nében folytonosan veszélyes irányú politikájá­
ról meggyőződvén Anglia, annálfogva azon idő­
ben, mindig ellenséges hadi lábon állott Fran- 
eziaor szaggal. És minthogy Anglia szárazföldi 
hadierejével nem árthatott Napoleon császárnak, 

t*4, ten8cri hatalmasság volt, tehát oda 
törekedett, hogy Francziaországnak tengeri 

gyengítse. Ily elvtől vezéreltetve, 
vv. „ ,éTbeQ az angol kormány utasítást 

adott Nelson tengernagynak, — rendelkezésére 
tekintélyes hadi hajorajt adott, hogy a és 
franczia-spanyol egyesült hadi hajósereget fel­

kát: mit sem kedvel jobban, mint a személyi 
uralmat, az önkényt és mondjuk egy szóval: 
a korteskedést.

Azok között a reformok között, melyek 
napirendre hozattak, egy van, mely a közfi­
gyelmet, még pedig méltán, mindenekelőtt és 
mindenekfeleft magára vonja és ez a közigaz­
gatási reform eszméje, hogy egy nem egészen 
szabatos, de általánosan használt kifejezéssel 
éljek: az állami közigazgatás behozatalának 
kérdése.

Méltóztatnak tudni évek óta az én néze­
temet erről a kérdésről, méltóztatnak tudni, 
hogy én a hazai közélet egészségessé tételét, 
a politikai szabadság biztosítékainak megerő­
sítését az egységes állami szellemnek kifejlesz­
tését, a nemzetnek minden kül- és belvesze- 
delem elleni biztosítását nem tudom képzelni 
ezen reformnak keresztülvitele nélkül.

Ebből folydlag rosszul ismerne engem az 
aki azt képzelné, hogy én ezen reformot, ha 
bármely oldalról inditványoztatik, ha helyes 
alakban és minden biztosítéktól környezve, a 
mely szükséges, inditványoztatik, hogy én ezen 
reformot ellenezni, hogy én ezzel szemben 
más, mint támogató álláspontot elfoglalni ké­
pes volnék.

Valójában t. választóközönség! nem nagy 
mesterség sokáig a hatalom polczán maradni, 
hogy ha az ember állását semmiféle elvhez, 
semmiféle meggyőződéshez nem köti; hanem 
egymásután mindenféle politikai irányt képvi­
selni hajlandó.

Ugyanaz a nagy elv, a mely a bün­
tető jog terén abban nyilvánul, hogy a vét­
kesnek el kell venni büntetését, még akkor 
is, ha ezen büntetés által az okozott kár helyre 
nem hozható; ugyan az az elv, mely azt teszi, 
hogy az a mag, mely rossz talajra esik, nem 
képes csirát hajtani ; ugyan az az elv, mely 
azt teszi, hogy aki tékozol, hogy aki hanyag, 
hogy aki korhely, az elpusztul: ugyan az az 
elv követeli azt is, hogy azok az államférfiak, 
kik politikai hibákat követnek el, ezen hibá­
nak következményeit is tartoznak viselni. 
(Hosszantartó zajos helyeslés.) Vegyük ki a 
felelősség elvét a politikai életből és a nem­
zeteknek nincs többé semmi biztosítékuk a 
kontárok kísérletei, vagy a zsarnokok bűnei 
ellenében. — (Hosszan tartó zajos tet­
szés.)

V ajjon a lélektan szabályai szerint a par­
lamenti tárgyalásoknak nyugodt lefolyását elő- 
inozditanák-e azon kormánypárti urak az által, 
hogy már előre az ellenzéknek öklöt mutogat­
nak. (Élénk derültség.) Az ellenzék a maga 
kötelességét nagyon jól ismeri; tudja azokat a 
formákat is, melyek közt ezen kötelességét 
teljesítenie kell; ismeri azokat anélkül, hogy 
e tekintetben akár oktatásra, akár fenyege­
tésre, akár bárminő néven nevezendő útmuta­
tásra a másik oldal részéről rászorult volna. 
(Zajos tetszés.)

Reformok Ígérteinek a belügyek terén. 
De csupán a belügyi reformokkal a nemzet 
jelenlegi állapotának sérelmeit orvosolni nem 
lehet. Nagyobb erély, nagyobb önérzet kell a 
nemzet képviseltetésben kifelé. (Élénk he­
lyeslés.)

Nagyobb erély kell a nemzet jogainak, a 
nemzet elévülhetetlen követelményeinek érvé­
nyesítésében a közös ügyek terén és különö­
sen katonai politikában. (Szűnni nem akaró 
viharos éljenzés.)

A nagy hatást keltett beszéd után déli 1 
órakor a kaszinó uj helyiségeiben fényes la­
koma volt, melyen számosán éltették Apponyit, 
ki képviselőtársaival az esti vonattal visszatért 
a fővárosba.

a földközi tengeren, azzal bán-keresvéa 
jón el.

Ez utasításhoz képest, Nelson az Abukir 
hadszerencséje által világhírnek örvendő ten­
gernagy megjelenvén a földközi tengeren kém­
hajói által a felöl értesült, hogy a franczia- 
spanyol egyesült tiiotta - nem sok elővigyá- 
zaltal Trafalgár körül horgonyoz, nem is gya­
nítva a bekövetkezhető veszélyt. E hir halla­
tára azonnal elhatározta Nelson a támadó lé­
pést. A szigorú fegyelmet tartó, hivatalos teen­
dőben tréfát nem ösmeró, hadi szerencséjéről 
ismeretes Nelsont katonái imádásig tisztelvén 
és szeretvén, tudta Nelson, hogy kiadandó 
rendeietei pontosan fognak teljesítetni, saját 
hadnépének edzett bátorságára és lelkesedé- 
désére biztosan számítván, arról pedig, hogy 
az ellenséges hadi hajóraj az ő hatalmi koré­
ból el ne illanhasson, saját hadi hajói csoport­
jából kiszemelt és szétküldött hajói által gon­
doskodott.

Tehát intézkedett, s a harczi induló ■ 
megkezdődött. Már a szemhatáron fekete pou-1 
tokként feltünedeztek az ellenséges hadihajók. '■ 
Ekkor Nelson m e g á 11 j-t vezéuylett.— S á j 
többi hajón levőknek is szemeláttára Nelson! 
íf. admiralitási hajó fedélzetén eső főhelyre! 
egylíiyhjtve a hajó népséget ő maga tenger- 
nagyi tfetzköntöseben megjelenvén, megállóit 
és tábornokrkalpagját fejéről lévé vén azt hó­
nalja alá illesztirmajd égre emelt fővel kul­
csolt kezekkel imigy qpádkozott:

nA n a g y I s t e h, k i t v é g e 11 e n 
jóságáért imádok,vdjón hazám 
ellenségein diadal ma t Nagy- 
Brittannialobogójának!Soha 
semocskoltassékaz b e, - á l-__ 
tál, hogy ellenség kezébe jutót! 
legyen! Világnak ura, bölcs te­
remtője! Segíts most is győze­
lemre bennünket, kik Anglia 
érdekét szolgáljuk ésannak

HELYI HÍREK. ;
* Népesedés. Szept hó 29-tól okt. hó í 

5-ig született városunkban : I. R e 1 o r m á- i 
tus: törvényes 17 fiú, 12 leány, — törvény- s 
télén 2 fiú, 3 leány, együtt: 34. Halvaszü-! 
letelt 2 fiú, 3 leány, — együtt 5. Egybekelés 
pár. — II. Evangélikus: 1 törvényes 
leány Egybekelt 1 pár. III. Rom. jjkathó-
1 i k u s : törvényes 7 leány, — törvénytelen
2 leány, — együtt: 9. Halvaszületett í fiú. 
IV Zsidó: törvényes ;.l fiú. Élveszülöttek 
összes száma : 45, — melyet ha egybevetünk 
az elhunytak számával (32), — a szaporodás 
=13.

* Az uj forintosok színét mely ellen ki­
bocsátásuk idején olyan sok hang emelkedett, 
kezdjük már megszokni. Hanem azért az uj 
forintosok sikerűiteknek most se mondhatók.
A festék csakugyan erőssen kopik, s a több 
kézen megfordult jegyek már egészen el van­
nak homályosodra. Úgy látszik nincsenek is 
megelégedve vele a hivatalos körök s hir sze­
rint, máris folynak a kísérletek az államnyom­
dában egy uj festékkel. Ezenkívül újra fogják 
kidolgozni a király arczképét, a mely a mostani 
forintosok leggyöngébb oldala. Nagyon jól be-' 
vált az uj papiros, a melyet meg is fognak ' 
tartani a kísérletek alapján kibocsátandó leg­
újabb forintosoknál.

* Közigazgatási bizottság. Hajduvármegye
közigazgatási bizottsága szombaton tartotta meg 
rendes havi ülését. — Az a 1 i s p á n i j e- 
1 e n t é s szerint a közbiztonsági állapotok 
szeptember béban kedvezők voltak. Tüzeset 8 
jelentetett be. a hasznos házi állatok közt 
felmerült járványos betegségek apadtak. A 
t. főorvos jelentése szerint szep­
tember hóban 16 napon át esett 66 m. m. 
csapadék. A hőmérő + 25 és + 6 C° közt 
ingadozott. A közegészségi állapot a rossz idő­
járás daczára javult. Akir. mérnőkje- 
I e n t é s e szerint közmunkaváltság czimén 
8313 írt folyt be, melyből vasúti kölcsön tör­
lesztésére H.-Böszörmény lapján 1029 frt elő- 
iratott. Kavics szállításért Glasner J. vál­
lalkozónak 9233, Reichman vállalkozónak 3500 
frt fizettetett ki. A kir. tanfelügyelő 
jelentése szerint a tanítások a megye terü­
letén levő összes iskolákban megkezdettek és 
folyamatban vaunak. — Földesen az ev. ref.

. egyház által újonnan szervezett 3-ik leány- 
j tanítói állomásra egyelőre 400 frt évi fizetés- 
! sei (mely a pótlékkal rövid idő múlva 500 
j inra fog emeltetni) és lakással alkalmazott 
íFüzessy István okleveles tanító működését 
: megkezdette az első osztályban. — a nád­
udvari ev. ref. egyház, elemi fiú isko- 
i Iájában eddig működött 3 tanító számát a 
j növendékek nagyszáma és tantermek elég­

telensége miatt egygyel szaporította ; uj ta­
nítói áliást rendezett be s arra Bán István 
végzett tanító képezdei növendéket választotta 
meg 400 frt fizetés mellett. A 2-ik osztályt 
vezeti, melynek 95 növendéke van.

* Közgyűlés Az alsó-szabolcsi-tiszai ár- 
mentesitő társulat — gr. Dessewfíy Au­
rél elnöklete alatt — ma d e. 9 órakor rövid 
tartamú közgyűlést tartott Debreczenben, a 
városháza nagy termében. A közgyűlést meg 
előzőleg tegnap d. u. 4 órakor igazgató vá­
lasztmányi ülés tartatott, mely a tárgyakat elő 
készítette. A közgyűlésen Debreczen városát 
Kovács Sándor t. ügyész és Vértes sy Ist­
ván tanácsnok képviselték. A közgyűlés tár­
gyai közzül megemlítjük, hogy Gál Mihály el­
hunyt választmányi tag helyére S o m o s s y 
Jenő választatott meg. Küldöttek választattak 
a f. évi számadások megvizsgálására s a tisza- 
vőlgyi társulat nagygyűlésére, — s megállapit-

szent szabadságáért küzdünk 
s érette — ha kell — meghalni 
is készek vagyunk.“

Az ima elhangzott, s Nelson felnyomva 
lejére hadi kalpagját, kigjult és átszellemült 
arczczal, sas szemekkel végig tekintve hadi 
hajóin, azoknak az eiőre megállapított terv 
szerint kirendelt helyeikre nyomulást megpa­
rancsolja. Nyíl sebességgel rohannak azok, 
az ágyuk bömbölnek, a c:ata megkezdődik, 
az egymással szemben levő hadi hajók közel 
férkőznek egymáshoz, az apró fegyverbőli tü­
zelés derekasan foly, az ellenséges hajók szi­
gonyozása s csáklyázása folyton foly. Maga 
Nelson megy jó példával elől. Admirálisi hajó­
ja, lobogója az ellenség admirálisi hajóját ke- 
i esi, megtalálja — felé rohan. Maga Nelson, 
a hajó fedélzetén állva, oroszlánt bátorsággal 
osztja a parancsokat.

A szemben álló hajó árboez kosarában 
ülő őrszem íelösmeri Nelsont a mellén 
tündöklő gyémánt csillagról. Az őr. a kezében 
tartott lőfegyverével ráczéloz, és a kiszemelt 
tárgyat Ally sikerrel találja, hogy a lőfegyver 
csövéből kiröpült golyó, a gyémánt csillagon 
keresetül iuródva, Nelson mellkasába nyomul. 
Nelsojí ősszerogyva elterül a fedélzeten. Esze- 
veszátten rohan a helyszínére a hajó népe 
Féléivé van az ütközet, mindenkit elhódít a 
rémülpies látvány. Levitetik Nelson a hajó 
belsejébe. Jön az orvos és constatálja a halál 
kikerülhet enségét. Mindenki magán kívül volt. 
Egyedül Nelson nem, ő megértvén, hogy az ő 
rajta történt eset miatt, az angol sereg fel- 
lelkesölésének és felbuzdulásának lelohadása 
miatt, a hadi szerencse is ingadozik, és a ki- 
menétel az angolokra nézve bizonytalan, azon­
nal a -tengernagya Hardy után küld s 
megparanöiftli^ annak, hogy — mintha semmi 
sem történt votZA — a kiadott és közhírré 
jutott terv szerint‘folytassák az operatiót.

(FotyL köv.)

látott a jövő évi költségvetés. Végül egyes ap­
ró jelentések tárgyaltattak.

* A királyi tábla gdeczentralizácziója.
Mennél jobban közeledik az országgyűlési 
ülésszak kezdete és ezzel minden valószínűség 
szerint a kir tábla deczentralizácziójáról szóló 
törvényjavaslat benyújtása, közvetlenül érde­
kelt bírói körökben annál élénkebb megbe­
szélés tárgyát képezi az igazságügyminiszter 
nagyjelentőségű reformja. Az érdeklődést nö­
veli az a körülmény, melyet jól [értesült kö­
rökben sokat emlegetnek, hogy t i. a tábla 
deczentralizácziója nagyobbára személyváltozá­
sokkal lesz kapcsolatban. A törvényjavaslat 
— mint mondják — csak néhány pontból fog 
állani, csak elveket állapit meg s ezek hatá­
rain tágas intézkedési kört hágy az igaz­
ságügyminiszternek. Mint érdeklett körök­
ben beszélik, a deczentralizáczió végrehajtá­
sánál az lesz az eljárás, hogy az összes mos­
tani rendes és kisegítő táblabirákat felszólít­
ják, nyújtsanak be folyamodást a minisztéri­
umhoz. Folyamodható bármely bíró általános 
Ságban minden alakítandó táblához, vagy pe­
dig megjelölheti a táblát, a melyhez magát 
helyeztetni szeretné. E mellett azonban telje- 
jesen szabad marad az igazságügyminisz- 
ter elhatározása. E folyamodások elintézése 
azután legjobb alkalom, illetve mód lesz lemon­
dások és nyugdíjazásokra. Ilyenformán a fel­
sőbb bíróságok rendezésének változása számos 
változást vonna maga után a felsőbb bírói 
karban.

* Esküvő. Tegnap esküdött örök hűséget 
H.-Hadház főorvosa, Dr. Kovács Dánielnek 
testi és szellemi bájokban oly gazdag Ilonka 
leánya, H.-Böszörmény rendőr főkapitányának 
Czikó Istvánnak. Szerencse, és teljes boldog­
ság kisérje az uj házaspárt a házas élet 
utain ! Az esketést a szívhez szóló szónoki 
tehetségéről hires Pákozdy Lajos, h.-nánási 
református lelkész mindenkit megható beszéd 
kísérete mellett végezte, s ezúttal a kedves 
menyasszony keresztelésekor tett ígéretét 
váltotta be. A fényes esküvőn, mint nász­
nagyok Szögyény János a vőlegénynek nagy­
bátyja, és Dr. Losonczy h.-böszörményi ló- 
orvos szerepeltek. Nyoszolyó leányok Kovács 
Gizella, Molcsáuji Ilonka, Pákozdy Margit és 
Tőkés Mariska voltak ; Szántay Géza, Dr. 
Czikó Ferencz, Galánffy János és Nagy Kál­
mán pedig a vófélyi feladatukat teljes meg­
elégedéssel oldották meg. A nász-ünnepélyen 
Debreezenból Pozsgay Antalaé, Gyügyei Jó- 
zsefné, Molcsányi Jánosné s lözv. Szűcs La­
josáé, H.-Szoboszlóról Nagy Iiárolyné, Czeg- 
lédi Ferenczné s Thury Albertné utóbbi ked­
ves és szép leányával. H.-Böszörményből Dr. 
Losonczyné. H.-Nánásról Pákozdy Lajosáé Er­
zsiké leányával. Hadházről Hadházy Józsefné 
Gizella leányával, Dr. Sebnek Józsefné Barta 
és Mariska leányával, továbbá Hadházy Eud- 
í’éné Erzsiké leányával és Szabó Lajosné, Tég­
lásról pedig Sáfrány Zsigmcndné voltak jelen. 
Az esketési szertartást fejedelmi ebéd kö 
vette, mely alatt Kiss Lajos h.-böszörményi 
czigány húzta. A felköszőntók sorát Pákozdy 
Lajos nyitotta meg, éltetvén azuj házas párt, 
majd Sáfrány Zsigmond téglási ref. lelkész, 
Dr. Losonczy, Szögyény János és Dr. Czikó 
íerenez mondottak emelkedett szellemű és 
talpra esett toasztokat. Ebéd után táucz kö­
vetkezett, s tartott addig, mig az uj házas 
pár számos és szívből ^eredő jó kivánatok 
közt H.-Böszörménybe nem távozott.

X.
* Temetés. Csikós Géza, jogakadémiánk 

megboldogult hallgatójának temetése tegnap 
A közönség részvéte olyand. u. ment végbe.

volt, mint a mily mély a bánatos család fáj 
dalma. A temetésen ,az akadémiai ifjúságon 
kívül ott volt az akadémiai, gymnasiumi ta­
nári kar is. A sok szép koszorú közül legszebb 
Vna lehallgató ifjúságé ezen felírással: 
„vsikos Gézának pályatársai“. A temetőben 
I ankóczi Gyula IV. éves joghallgató mon­
dott megható lendületes beszédet a korán el- 
hnnyt derék ifjú felett,

A tlebr. orvos-gyógyszerész egylet f.
űó 12-én, szombaton d. u. 5 órakor saját 
helyiségében havi ülést tart, melyre az egylet 
helybeli és vidéki tagjai tisztelettel meghivat­
nak. Az ülés főbb tárgyai:!. Ja­
vaslat a tőke pénztár alakítása és gyarapítása 
módozatai tárgyában. 2. Dr. Popper Alajos in­
dítványa a házszabályok módosítása tárgyá­
ban a választmány javaslatával. 3 Dr. Kenezy 
előadása a „Gynecoíogiábói “ 4. Dr. Bruck­
ner : a heveny fertőzési csont­
ve l ő I o b egy ritka esetéről tesz jelentést, 
stb. Debreczen, 1889 okt. 7. Dr. Varga 
Géza, egyl. elnök.

Á szemlélati oktatás a középiskolák­
ban. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
következő rendeletet intézte a tankerületi fő- 
igazgatóságokhoz : „A gymnasiumi és reális­
kolai utasítások azon követelménye, hogy a 
Középiskolai tanító eljárása közben, a hol szerét 
ejtheti, mentői gyakrabban használja fel a szem- 
el-ötesl, mindeddig tapasztalás szerint főleg 

Csak a természettudományok tanításában való- 
su u meg , a történelmi és irodalmi tanításban 
ellenben, alkalmas gyűjtemények hiánya miatt 
,nfVolt foganatosítható. Hogy a szemlélte-

“ “tóbb említett tárgyak tanításában 
is mily fontos szerepe van, azt ma már bizo- 
h»ntahl ne“\ ^ükséges, Egy-egy alkalmas idő- 

rth .. mutafo^ szemléltető eszköz minden
S irn^gyaráZatnál j°bban adja meg az il- 

történelmi tárgy helyes
iríwiai s fonufonak. A nemzeti és idegen 
irodalmi müveknek, úgyszintén a görög és ró­
mai classicusokaak olvasztása közben maj<j(
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DEBBECZBN.
minden órában rászorul a tanár a képre, min­
tára, utánzatra, hogy a tananyagot maradan­
dóan belevésse tanítványainak emlékezetébe ; 
a történelmi tanitásban pedig, hol népek és 
nemzetek viselt dolgait, szokásait, életmódját 
és culturális intézményeit keli a tanulóval 
megértetni, helyesen alkalmazott szemléltetés 
nélkül a kívánatos eredményt elérni alig is 
lehetséges. Minthogy középiskoláink gyűjtemé­
nyei az említett irányban még nagyon héza­
gosak, indíttatva érzem magam (Czirtedei) 
arra felhívni, hogy a vezetése alatt álló kö­
zépiskolák tanári testületéit az irodalmi és 
történelmi tanításhoz szükséges szemléltető 
eszközök fokozatos beszerzésére minden alka­
lommal figyelmeztesse és buzdítsa, az állami 
és királyi középiskolákat pedig utasítsa, hogy 
a rendelkezésükre álló tanszerátalányokből 
rendszeres egymásutánban szerezzék be mind­
azokat a szemléltető tárgyakat, melyek a ha­
zai és világtörténelem és az irodalmak taní­
tásában sikerre! használhatók. A gyűjtemények 
elhelyezésére külön helyiség nem lesz szüksé­
ges. A szemléltető tárgyak akár magukban az 
osztályokban, akár a tanári és ifjúsági könyv­
tárban, akár a rajz- vagy díszteremben lesz­
nek elhelyezhetők. Arról, hogy az egyes inté­
zetek e rendeletemnek mily mértékig feleltek 
meg, (Czimed) rendes évzáró jelentésében kü­
lön pontban emlékezzék meg. Gr. C s á k y 
Albin, s. k.“

* Öt perez. A nagymamát teljesen ki­
hozta sodrából a dolog. Haragos tekintetet lő- 
veit szemeiből arra a sarokban meghúzódó 
kis leánykára, akitj különben csak dédelgetni 
szokott.

A kis Miczi is megvolt szeppenve na­
gyon. De hogy merte volna az arczárói le­
emelni a fehér zsebkendőt, dehogy mert 
voiaa fölpillantani a nagymamára. — Pedig 
ha máskor ez a lágyszívű öreg asszony hara­
gudott odafutott hozzá, fölnézett rá kék 
szemeivel és elmosolyogta a haragját. De 
most...

— Te .. . te ... zsémbelt rá tovább az 
öreg asszonyság. Hát ilyen bosszúságot, ilyen 
szégyent hozol te az én ősz fejemre 1 Ki bit­
tó volna ! Az én ezukorbábom ! Aki oly ár­
tatlannak nézett ki, hogy az ember „oda adta 
neki a szent ostyát gyónás — nélkül 1 És ime ! 
Alig látszik ki a főidből, alig mozdult ki a 
szülei házból, hogy rósz példát láthatott volna 
és mégis ! Mindig csak édes apád anyád okta 
tásait hallottad, akik úgy beszéltek.neked mint 
egy pap ! És te meghagytad magad csókolni. 
Mivé lettél, te — te!

S a kis leány lehajtotta a fejét, melyet 
ilyen kegyetlenül megmosdattak s zokogott, 
zokogott keservesen.

— De ami a legmegfoghatatlanabb előt­
tem, — folytatá a nagymama, — ami legin­
kább kétségbe ejt, az az, hogy mikép játsz­
hattad ki az én éter gondjaimat. Mert azt 
csak elmondhatom, hogy jól őriztelek ! Éjjel- 
nappal résen voltam. És mióta szüléidtől hoz­
zám kerültél, azóta kisérőnélkül so­
ha nem léptél ki a házból, kivéve 
kétesetet. Az első az ma volt két hete, 
mikor öt perezro kimentéi a kis kertbe 
szóllót szedni. No ez nem számit. Tegnapelőtt 
pedig egy fél órára a mezőre.

— Ah ! ez a félóra 1
— Borzasztó, tehát neked egy fél óra 

elég volt, hogy megfeledkezz szüleid jóakaró 
tanításairól,’ megfeledkezz magadról, neked 
egy félóra elég volt, hogy annak az imposz- 
tornak karjaiba ájulj. .. Hiszen más leány 
hosszú ideig udvarokat magának. De te — te 
egy félóra alatt !..'.

S a szép kis lány fölemelte kényben úszó 
nagy kék szemeit a nagymamára, s a zokogás­
tól el el csukló hangon szólt közbe :

— De kedves nagymamám őn csalódik... 
uem most történt a fél óra alatt, hanem a 
múltkori...

* Uj doctor juris. Ifj Könyves Tóth Mi­
hály, K. Tóth Kálmán lelkész fia, f. hó 5-kén 
avattatott fel a budapesti tudomány-egyetemen 
az államtudományok tudorává. Az uj tudorban 
alapos képzettségű fiatal erőt nyert a debr. 
jogász-testület.

* Elvihatározat. "A tanonczisko-
láztatási kötelezettség s, pró­
baidő alatt is fennáll. A kereskede­
lemügyi miniszter a közoktatási miniszteirel 
egyetértöleg ezt következőleg mondotta ki : 
Az ipariskolai bizottság, vagy annak elnöke, 
vagy pedig a tanoncz, illetőleg alsófoku ke­
reskedelmi tanonezok igazgatója az iparos, 
vagy kereskedelmi tanonezok iskolamulasztá­
sának általuk tett bejelentés folytán hozott I. 
és Il-od fokú határozatok ellen ha azt tör­
vény- vagy rendeletellenesnek tartják, szabály­
szerű időben fellebb. joggal élhet bármely ma­
gán panaszos is. Az ipartörvény végrehajtásá­
ról szóló áitalános rendelet 95. § nak a városi 
rendórkapiíányi hivatal áltól való értelmezése 
téves, mert ezen §. a panasziott fél fellebbe­
zési jogának biztosítására szolgál, de koránt­
sem foglal magában oly intézkedést, a mely 
az emlitett hatóság, illetőleg egyének jogát 
szükebb körre szorítaná, a mint ez ugyanazon 
rendelet 60 §-a által magánfelek részére biz­
tosítva van. Azon kérdést illetőleg, vájjon az 
iparos- vagy kereskedő .tanoncz az ipertőr- 
vény 68. § ában emlitett próbaidő alatt köte- 
les-e iskolába járni, kijelentem, hogy az abban 
foglalt intéskedés feljogositja ugyan az iparost, 
valamint a szülőt, vagy a gyámot arra, hogy 
a 61. §-a értelmében megkötött szerződést a 
próbaidő alatt minden akadály, vagy kártérí­
tés nélkül felbonthassák, de egyebekben az 
iparos és tanoncz közötti viszonyt, vagy a 
tanoaczczal való bánásmódot illetőleg semmi

kivételes határozatot nem tartalmaz' s en­
nélfogva az ipartőrvény határozatainak s igy 
az iskolába járás kötelezettségének érvénye is 
a tanoncz felvétele alkalmával kötendő szerző­
dés létrejöttével lép életbe,

* Szerelmi vallomás. Kereskedő 
(zsidó) Nagysád! imádom önt szivem lán­
goló hevével, óh ne utasítson vissza; óh ne 
tngadja hiszen látom hogy szeret! — Lehúz­
nám a csillagokat az égről, mindent megteszek 
ha szeret!! !

Kisasszony: Ön mindent megten­
ne értem. Ez szép. Annak a szövetnek amit 
tegnap néztem adja ide méterjét ötven kraj- 
czárért s én .. .

Kereskedő (hirtelen) Nem lehet 
kedves nagysád magamnak 51 krómba van. 
Utolsó ára 54 kr.

* Virilisek névsora. Szabó Kálmán deb- 
reczeni nagy kereskedő reklamáczió folytán 
a bíráló választmány által felvetetett a viri­
lisek névsorába még pedig a 91-ik helyre.

* Országos vásár. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy a Szabolcs vár­
megye területéhez tartozó Nyir-Bátor község 
ben a folyó évi szeptember hó 12-ére esett, 
de teljesen meghiúsult marhavásár helyett 
folyó évi október 24-én pót marhavásár tar­
tassák.

* Színház Jó lélekkel constatáljuk, hogy 
a saison eddigi előadásai messze felülmúlják, 
a tavalyi színházi évad színvonalát. A társu­
lat erősebb, ósszjáték és rendezés jó, a mi 
együtt véve azt jelenti, hogy most a színházba 
járni élvezet. Ha ez igy folyik tovább, az idény 
előtti hírlapi tapintatlanságok által megdö- 
czentett közönség nagyobb számmal fogja láto­
gatni a színházat, mint most, bár az idény 
elején, máshol és máskor sem tódul a közön­
ség. Valentin igazgató e buzgósága vezet a 
subvencziő s telt házak Eldorádójába és nem 
a hírlapi túlbuzgóság erőszakoskodása, mely 
most sem szűnik meg rontani a közönség és 
színház közötti jó öszhangot. — Három szín­
házi este referádájával tartoznak olvasóinknak. 
A „Reservisták“ múlt szombati előa­
dása volt ez idényben a leggyöngébb s csak itt 
nemérte el a bohózat régebbi estéinek sikerét. 
Virányi Róza, a vidéki primadonna force-sze- 
repe Ellinger Ilonának, ki e szerepében 
pikáns, sikkes és vonzó jelenség volt, mig 
Somiónénak, ki a szerepet átvette, 
számtalan jobb szerepe van. E kedves éne­
kesnőnk az utolsó felvonásban, „Gasparone“- 
dallamát énekelte el sok hatással. Uj kezek­
ben volt Butter Flórián Balassánál, 
Butterné H a v i n é n á 1 sat. A régiek közül 
Hadai (Látrányi), Püspöki (Dorongi), a 
régi jók voltak, a Rónaszéky pompás 
Czinege bárója s a II egyesi kabínet-Khon 
Mórja meg éppen tetszettek. Mordály megint 
igen szelíd kezekben volt s ezúttal Péchinek 
kellett a hangján erőszakot tenni. Ha vannak 
színházi szabályok, akkor e szerepet épp úgy 
eljátszhatta volna más (p. o. Molnár), mint a 
„Magduska örökségéiben szintén Péchynek 
jutott polgármestert. Közönség szép számmal 
jelent meg. — Tegnapelőtt, vasárnap Abonyi 
Lajos, jeles elbeszélő és népszínmű iró legú­
jabb népszínműve „Magduska öröksége“ ke­
rült színre, nálunk elősszőr. Úgy értesülünk, 
hogy a magyar népélet ezen egyik leghiva- 
tottabb rajzolója, a tőrül metszett zamatos 
magyar irályáról ősmert kiváló iró, vasárnap 
jelen lesz müvének második előadásán. Akkorra 
tartjuk fenn a mü tüzetes ösmertetését. — 
a mese úgy indul, mint a „Sárga csikó“ me­
séje, a melyben a tisztesség hírében álló jó­
módú gazdaembert régi bűn terhe nyomja. — 
Szilágyi István az (Balassa), kit részesnek 
hisznek a Pókai család lemészárlásában, amely 
családnak utolsó sarja Magduska (Somióné). 
A gyilkosok kezei közül a gazdag Szilágyi I. 
uram ragadta ki, aki ott Pókainéval éppen 
szerelmeskedett. A gyilkosok azzal fenyegetik, 
hogy ha elárulja őket, — czimborájuknak vall­
ják őt. 0 tehát nemcsak, hogy hallgat, hanem 
még pénzzel is tartja a főczinkos Kolo- 
fántot (C z a k 6), nehogy elárulja. — 
Mikor véletlenül végre 
föltalálja Magduskát, kit egy zsidó család 
nevelt fel, ő aztán kiházasitja s édes 
gyermekéül tartja az egykor megmentett 
lánykát. — A találkozásnál ott volt Kolofánt 
(Czakó), az egykori gyilkos, kinek a gazda 
100 forintot ad. Rejtekhelyéből látja ezt az 
egykori cziukns: Gátugró János (Mándoki) 
ki a száz forintért megöli Iíolofántot. De a 
száz forint meg volt jegyezve s igy ál- 
tala a régi gyilkosság gyanújába kevere­
dik Szilágyi István uram is. — 
Magduska és férje Bana Sándor (Hatvani) 
ezalatt boldog életet élnek, melyet alig zavar 
mámint a férj gyanúja, ki soká nem tudja, mi­
ért segíti a nejét Szilágyi s a Pattantyús Pedró 
Gergely csendbiztos (Hadai) magaviseleté, 
a ki Magdust kerülgeti s Szilágyit a gyilkos­
ság gyanújába igyekszik keverni, ő fogja el 
Banáeknál Gátugrót, a kit ott talál. Az ügy 
most a vizsgálóbíró elé kerül és éppen Gát- 
ugró az, a ki a vizsgálóbírónak felfedezi a 
Szilágyi ártatlanságát. A vizsgálat után 14 évre

,?yi í8tván me8hal 8 kétszázer frtnyi vagyo­
nát Magduskára s ha ei meghalna, gyermekeire 
hagyja. Ekkor azonban Magduska férje (Hat-

me8tiltja nejének, hogy elfogadja a nagy 
örökséget, melyhez — szerinte — annyi gya­
lázat fűződik. Magduska pedig mérget iszik s 
meghal, csak hogy a nagy vagyon gyermekei­
re szálljon. Megjegyezzük, hogy a népszínház­
ban úgy adják a darabot, hogy M a g d u s- 
k a nem hal meg s minden jo véget ér. — 
Ennyi tehát egy-két reminiscencziót leszá­
mítva, egészei eredeti érdelifeszitő mese. A

hatásos jelenetek s a műnek gyakorlott kézre 
vadó berendezése mind végig ébren tartották 
az érdeklődést s kivált a törvényszéki jelene­
tet^ $tartalmazó 4-ik felvonásban ért az 
tetőpontot, a hol a mü egy tulajdonképen 
bevégzett egészet képez. — 
A negyedik felvonást is érdemes megnézni; a 
Magduska haldoklása ebben ki esik a népszín­
műi légkörből, melyben (mint a népmesékben) 
a legteljesebb költői igazságszolgáltatásnak 
kell uralkodnia; itt teljes kibékülést s a ma 
gyár nép józan eszére valló általános kiegye­
zést vártunk volna, Magduska pedig egy fran- 
czia salon rajongó hősnőjévé válik önfeláldozó 
öngyilkosságával. Csak azért, mert (és ez se 
valószínű) a férje nem akar kétszázezer forin­
tos örökséget elfogadni a gyermekei számára. 
Megrázóan hatott azonban e felvonásban is 
Magduska búcsúja gyermekeitől, ügyes a gaz­
dag rokonok közeledése, a többi felvonásokban 
pedig az a végtelenül bájos jelenet, a melyben 
Szilágyi István megősmerteti kilétét Magdus­
ka előtt, Gátugró János elfogatása és még 
több. Emelte az estének nagy sikerét a kitűnő 
előadás. S o m 1 ó n é (Magduska) gyönyörű 
énekkel, kedves s a meghatóbb jelenetekben 
igazán szívig ható játékával érdemli a legelső 
elismerést. Valódi nyereség ó színházunkra 
nézve s valóban nem értjük azt a rossz izü 
eljárást, hogy a lapokban folytonosan felhány- 
torgatják, hogy mennyi a fizetése. Akármeny- 
nyi, hát megérdemli s Debreczenben sem az 
első nagy fizetésű primadonna ő; olyan Mag- 
gduskát, pedig mint az övé volt, aligha ösmer a 
vidék. Balassa Szilágyi Istvánt a mély érzés mele 
gével gondos alakítással játszotta. A tehet­
séges fiatal színész minden jelenete tetszésben 
részesült; nekünk legjobban tetszett a Mag- 
duskának oly gyöngéden elmondott vallomás 
s a csendbiztossal való jelenet. Ezt ő és Ha­
dai (Pedrö csendbiztos) nagy élethöséggel 
játszották. Hadai typikusan, sikerrel alkotta 
meg a csendbiztost s népdalával is tetszést 
aratott. Megemütni valék még Mándoki (Gát­
ugró) ki a vén betyár sunyiságát jó megfi­
gyelés után adta s egy drámaian játszott 
mozzanatért nyilt színen hívták. Éppen mint 
ő, Rakodczai is jó alakot csinált a kis sze­
repből, mint vizsgáló biró. Mulatságos volt 
az éjjeli álmából felrebbentett zsidó család 
is ; Rónaszéki, Pápainé és Hegyesi játszották, 
Hatvani igyekezett de nem csinálhatott a 
a gyámoltalan Bana Sándor szerepéből semmit. 
Jó kézben voltak a kisebb szerepek, (p. o. 
Manó Gergely Szentesnél), a mi arra 
vall, hogy a fiatalabb erőket képezik, a se­
gédszemélyzetet önálló felfogással igyekez­
nek az összjátékba * "* 
azonban a rendezésnek illúziót rontó hibái. 
A szinlapon olvassuk, hogy „a mü történik 
(talán kezdődik) 1867-ben ; a 2. és 3. felv. 4 
évvel később, a 4. felv. 14 évvel később. Ha 
ez á.i, akkor valóságos természeti csoda, hogy 
a Magduska gyermekei alig idósbbödtek 1-2 
évvei s az utolsó felvonásban épp oly kicsi­
nyek voltak, mint a 14 év előtt játszott 2. 
felvonásbán. A többi alak is élhetett már a 
Brown-Sequard ifjitó szerével, mert csakis a 
Hadai haja őszült meg 14 év alatt Baj az is, 
hogy a Pedrö Gergely pandúrjai más-más 
egyenruhában jártak s a törvényszéki jelenet­
ben is voltak lehetetlenségek. Közönség — a 
szomorú vásár daczára — szép számmal je­
lent meg s elárasztotta tetszés nyilvánitásai- 
val kivált Somiónét, Balassát és 
Hadait. Élvezetes esténk volt tegnap, 
a midőn Dumas „Clemenceau*-ja került szin- 
re. Művészi játékot nyújtottak abban kivált 
Palotai Piroska, Lásziné és Tőkés Emilia. Iza 
szerepében Palotai Piroska valósággal elraga­
dott s játéka, a mit Clemenceauné haldok­
lásakor, vagy az utolsó jelenetben produkált, 
az már becsületére válik bármely bevégzett 
művésznőnek is. A gyermeteg naivitás jelene­
tei, a rajtakapott nő hazudozásai, a haldokló 
Clemenceaunénak mondott kegyetlen ezélzás 
ugyané jelenetben hátrálása az ajtó felé s vé­
gül a szerelem s a rémület kitörései, mindeb­
ben számtalan finom árnyalat alkalmazásával, 
fényesen sikerültek. A mi fő, Palotai Piroska 
mindég természetes. Egy jelenete sem maradt 
taps és éljenzés nélkül. P é c h y elegáns, jól 
pointe-irozó Constantin volt, Molnár (Cle- 
menceau) az első felvonásban lehetett volna 
melegebb, de szenvedélyesebb jeleneteit, ki­
vált az 5. felvonás nagy jelenetét hévvel ját­
szotta mrg. A többi szereplő sem vált ki a 
kellő sodorba jutott összjátékból. Ki kell emel­
nünk a jö rendezést; az 1. felvonás kőrme- 
nete, Clemenceau műterme (uj díszletekkel) s 
a salonok a legjobban néztek ki. A hölgyek 
ízléssel öltözködtek. Nem volt egyéb baj 
mint hogy a felvonásközök hosszúra nyúltak 
a gyorsan váltakozó színhely és öltözés miatt. 
Ilyenkor a karzat zsibong ; igaza van, mert a 
Clemenceau-család házi ügyei aligha érdeklik, 
mvált a vásár alkalmából bezónázott karzati 
publikumot; ezt valamivel tartósabb entre-act 
zenével kellene megbékíteni. Félház volt je­
len. (x. y.) — Műsor-változás. Az e heti mű­
sorban azon változás történt, hogy csütörtökön 
és pénteken a „Titkos csók“ ez. Operette 
adatik, „H a 1 u s k a Benedek,“ Bartók 
Lajos bohózata pédig szombaton kerül színre.

ban : a.) t u I é 1 é s i e s e t e k b e n kifi­
zetésre kerültbiztositások után 
a biztosított tőke 25.066% ára r u- 
gott, b.) a haláleseti biztosítá­
sok n á 1 a z é v i d i j 25%-ára ; c.) az 
1888-ban üquidált társulások eredménye 6%% 
a kamatok kamatjával. Részvénytőke és bizto­
sítéki alap 1888 decz. hó 31 én 36.471.933.03 
frt. — Az utolsó évi jelentés szerint a bizto­
sítási állomány 1888 deczember hó 31-dikén 
frt 173.667.929.88 tőke és 52.079.40 járadék 
volt. Kifizetések : halálesetekért 1888 decz. 
hó 31-ig frt 16.850.886,04, túlélési esetekben 
üquidált biztosítások után 1871—1889-ig frt 
45.027.372,86. összesen frt 61.878,258.90. Ve- 
zérképviselóség Magyarország részére Budapes­
ten a társulat házában Gizella tér 6. szám 
Anker udvar.

Apró cseprö.
A lepke.

Szállók, szállók,
Csókra állok,
Bájos róasát megtalálok,
Mosolyogva el is válók.

Vándorlóknak,
Édes csóknak
Él a virág s nem a jónak,
De a leány csóknak, bóknak.

Grót Zichy G.

Tegnap ét tegnapelőtt egy titokzatos szót 
olvastam egy titoktzerü könyvben. „Az ideál“ 
szó volt. Ne nevessen; én ismertem e szót, de 
nem értettem jól meg, hogy mit jelent. Egy el­
vonuló felhó az ideál, nemde ? Egy dallam, 
mely emlékezetünkben lebeg 1 Éyy festemény, 
csak a képzelődésben festve ? Egy imádott tün­
dérlátvány ? Nemde, mindez az ideál ?

— Serao Mathild.
„Kíméld a meglátógatottatu ezzel a vezér­

elvvel lépjünk gazdánk szalonjába.
Mártha.

való
Van még a hóhér mesterségénél is alább- 

.. , t i. a hóhérlegény mestersége . ..
Chateaubriand.

A vesezsir mint borjú takarmány. Egy
hannoverai gazda azt tapasztalta, hogy a le- 
főlezett tej zsírtartalmát vesezsirral kitünően 
pótolhatni, s ezért nagyon alkalmas arra, hogy 
tej közé keverve a borjukat táplálja, sőt mi 
tübb, a borjuk, állítólag igen meghizaak tőle 
s igen szép fehér húst adnak.

— Változások a holdban. A kiéli csilla­
gászati intézetet szeptember 14-én táviratilag

beilleszteni. — "Voltak4 er,t!siteít,ék GenfbóI> h°gy a bold felületén 
: illúziót rontó hibái.! valb3zmüleg változás történt. A távirat röviden

csak annyit közöl, hogy Thury csillagászati 
tanár a Plinius-féle kráter közepében változást 
észlelt. Nagy érdeklődéssel várják ezért a 
csillagászok Thury tanár további megfigyelésé­
nek eredményét. Mert ama kérdés, hogy a 
hold felületén a jelenkorban is tőrténnek-e 
még átalakulások, a csillagászati tudomáay- 
ban nincs eldöntve, pedig fölötte fontos ez a 
csillagászokra nézve. A hold térképeinek 
nagy pontossága mellett sem lehet ugyanis 
kétségét kizárólag megállapítani, hogy az ed­
dig észlelt kisebb változások valóban azok-e, 
vagy csak látszólagosak. Lehetséges, hogy egy 
uj alakulás kikerülte régebbe* a figyelmet, 
mert nem a legkedvezőbb légköri és megvilá­
gítási viszonyok mellett a holdnak aem azon 
részére irányították a távcsövet, hol az uj 
alakulást észre vették volna. Lehetséges azon­
ban az is, hogy a hold alakja látszólagos meg­
változásának oka az illető holdrész speciális 
megvilágítási viszonyaiban van, jmi egyesülve 
bizonyos légköri viszonyokkal és a távcső 
jóságával, ama bizonyos holdrésznek gégész 
más képét mutatja, mint a milyennek eddig 
ismerték.

Debr. yy színház.
Holnap szerdán, 1889. év október hó 9-én, 

páros bérletben : nj szereposztással

AZ EGÉR.
Vígjáték 3 felvonásban.

Feieíóa äzerxeeztd
Kiadó

Ctáspár
VC.iltse.aKt

imjr«*
Imre

Közgazdaság, 
x Az Anker élet és járadékbiz­

tosító társulat. Ezen társulat minden 
biztosítással foglalkozik, mely az ember éle­
tére vonatkozik, u. m. a.) biztosítással az em­
ber életére és kiházasitási biztosítással; b.) 
haláleseti biztosításokkal és viszont biztosí­
tással a halálesetért teljesített befizetésekért; 
c.) járadék biztosításokkal nyereményrész biz­
tosítással. — A nyereményrész osztaléka 1888-

Megérkeztek a legszebb
u.jcLom.sáug'ons::

ÉKSZEREKBEN,
kitűnő minőségű

ezüst- és arany ÓRÁKBAN,
X évi jótállással,

valamint
13 próbás ezüstnemüekben,

a a legolcsóbb áron kaphatók

LÖFMTSARTHIMSA
órás ékszerész és vésnök műtermében

Debreczen, Főpiacz 2142. az., a főposta 
tőszomszédságában.

Ugyanott ékszerjavitások, órajavitások s 
vésnöki munkák: gyorsan és jutányosán,
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FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA

FŐTISZTELENDŐ ÉS KEGYES

„BENEDEK-BENDÜ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic i apátság Girondéban.

JRjrJor* : l>oin Maguölonne 

2 urnny érem:
Brüssel ISSO. — London 1884.

A legmagasabb kitüntetések.
10HQ Vám Prierre Boursaud Feltaláltatott : Iw/U~D<Vll p,ior által.

A fótiaztelendő és kegyes „Benedek-rendi“-ek ^á3fv 
fog-elixirjének minden napi használata, — egy pár / 
cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadá- Lí 
iyozza a lynkas fog képződését és meggyógyítja aj® 
lynkas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot || 
kölcsönöz s a mellett a fogbust erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk 
a midőn figyelmöket ezen régi és hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egy< 
szer a fogfájás ellen.
Ház alapittatott 1807-ben. QüpTTTM Bordeaux 10i> és 108,

__ Főügynök : ÚLUUlil Rue Croix de Sequey.
Kapható minden nevezetesebb illatszerdrú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyszer­

árú- (drogue) kereskedésekben.

ós hideg ellen. I

XOralt lAm
az első és nagy

LÓTA&AROKNAK

yedilii óv-

nedvességmeg lovait

e gyár küldi az ő igen szolid, tartósan kidolgozott, nehéz, 
massiv lóiakaróit, a következő bámulatos olcsó árakon :

első minőségit lótakaró
190 ctmtr. hosszú, ISO ctmtr. szélis, szürke alappal és élénk 
szinti szegélylyel, vastag és meleg, 1 drb csupán

a fjrt SO la

Elegáns, kénsárga vagy sz,iirke bérkocsi-takaró
négyszeres fekete-sárga, vagy kék-piros szegélylyel, körülbelől 2 méter hosszú és 1'/, méter

széles, darabja csupán
tS fcLJt*.

Pompás urasági kocsi-takarók,
mint pompás szőnyeg is használható. Darabja csak:

;k s*b" a mm> i* *-.
ELISMERŐ LEVELEK SZÁZAI:

„Küldjön a század számára lehető gyorsasággal még 10 drb kénsárga lőtakarót, darabját 2 
frt 90 krért, nvnt előbb.“

A Ferenci József nevét vi-élS ej. kir. 4 ik számú uhlánus ezred 7-ik szdzada. 
Küldetik azonnal minden helyre, postán, vasúton vagy híjon, u áruétól vagy a.i összeg bekül­

dése mellett. Czim: ló t»lv HVÖ It. gyári Víllttiil’il RAUSCHER
ÖDÖN Beos. Weissgärber ISTr*o 36.
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Gazdák és iparosak általános hitelszövetkezet
debreczeni fióktelep árucsarnoka.

Előre haladt ásványvíz évad miatt a még 
raktárunkon levő idei töltésű, 2 literes palacz- 
kokban levő, legjobb minőségű

-

AB it t 0fi

xiznek palaczkját 20 krra szállítottuk le. 
Minden egyes üres palaczk H krért vétetik 
vissza.

Tisztelettel

debr. fióktelep árucsarnoka
nagy várad-utcza, megyeház mellett.
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(Budapest, kis-hid utcza 8. szám)

Specialista úri- és női parókákban,
bátorkodik a mélyen tisztelt hölgyvilágnak 
dús raktárát hajforatokban, elő- és egész 
parókákban, úgyszintén mindennemű haj 

" munkákban ajánlani, még pedig

olcsóbban, mint bárból.

T kapualatti bejárattal különösen ajánlom. — 
Vidéki rendelésnél jó hajminta kéretik.

Mindennemű javítások elfogadtatnak.

Tökéletes árjegyzékkel kívánatra bérmentve szövi lók.

SíiíStJiSiCS

László’ lííI0S m ™
Debreczen, Rózsatér.

Az őszi idényre raktárra érkeztek :

NŐI RUHASZÖVETEK,
Debreczen, czegléd-utcza.

Jölenfí, miszerint a következő kitűnő téli 
czikkek megérkeztek, úgymint .-

Legszebb ós legjobb faj
színes flanelbarhentek, iFlanell, Kasán, Holdon,

legjobb faj I gíia^lava kiadok,
fehér píke és § i ttq r b,ár b.ea tefc,| * ™ * 1

rt HARäSZT KENDŐK,
FLÁNELTAKAROK, P0KR0CZ0K, 1 , . ’

virágos, gobelin pliisch, Chániilen | -S- Oil IlH PlSliyak,
A o Y T in Ft I T ö Ä.iSZÖNYEGEK, ÁGYTERITŐK,

Gyapjú, damast és selyemfüggönyök I *
1 ablak 5 frt 50 krtói följebb. 8 JL A. í liA lit iK,

Lev&rrott vattás és pamutbársony S A hírneves cosrnanosi gyárból:

fánii®i.i
Dftizstürülküz. ő k

egyszerű és díszes kivitelben, színes SGrges k ieceusasscsBEaz
férfi téli ingre, valódi || ~f' A •

Jaeger alsó ruhák, |1 ’ aSlG]
L , , , , , , r ,,.x , , , ... 11 sápadtság, angolbetegség, migrén, nyáikafo-
ieher es színes barchent (1101) íeheraemuek, gj jyá8) mdhkórság, görvéiy stb. ellen.

1 Hajnövesztőszesz
lerajzoltam, kezdve és készen. ** *

Kitűnő újdonság a kipróbált színű

3a. I ZGLL zősel y o m,
mely hetven színben kapható és nem drágább 

a pamutnál.
NŐI ZSEBKENDŐ KÜLÖNLEGESSÉGEK

i

Eladó ház.
A nagy-csapó-utczai 299. 

számú ház, szabad kézből 
eladó. — Felvilágosítást ad
Sajó György ügyvéd (fő- 
piacz 1824. sz. alatt).

a haj femartására, erősítésére, úgy tápláló I 
s cltetŐBZeréül a haj hagymáknak.

Keleti mosdóviz
al&pos arezbőrtisítitászer : szeplő, májfolt, 
pattanás, kiütés, bőrhámlás, bőrmoh és at­
kák ellen. Nem összetévesztendő a már 

létező festőszerekkel.
Borláng

A legkitűnőbb gyógy bor, mely a fárasztó 
testi erőlködéshez ifjú kitartást ad és a kö­

zösülést képtelenséget elűzi.
Stom.ach.ique

egy elérhetien gyomorerősitő és emészt5- 
szer, mely számtalan betegségektől megóv. 
Minden üvegnek ára 1 frt. Kapható : Metz-
fler Ede gyógyszertárában. Budapesten, IV., 
Ferancz József-rakpart 15 sz. Raktárak : 
Törők József gyógyszertárában Budapesten, 
Király utcza 12. Thalmayer és Seitz gyógy- 
anyagraktárában, Budapesten, Nádor utcza.

Debrecwe, Í9»8- Nyematett KUTAS! m^ayfayitui omdáiibae.
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